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o e 1.

Hostite la banchetul „Junime“ dat la 29 martie 1884 
onorea poetului V. Alecsandri.

Lui V. Alecsandri.

'a  şi Horaţiu cântat’ai fântâna Blanduziei,

^>oe*; cu v‘ers sonor; 

gliV) Ca densul, nesecată fântâna poesiei 

w  Ai dat l’al teu popor.

r
Ca şi Horaţiu, cu pena bogat’ a fantasiei 

Cântaşi plăceri şi dor;

Şi-t» -̂ -<4 aprins’ai turbarea geloşi ci - ..

Dar ş-un imens amor!

Poete, mereu curgă fântâna ta bogată:

S'adape brazda ţerii, sterpită şi uscată 

Sub crivăţul cel greu . ..

0 ! maistre, âncă ’n vieţă, ai tu de resplălire 

Şi glorii ne ’nserate şi sfânta nemurire 

Dela poporul teu !

V. A. Ureche.

T o a s t

in onorea poetului V. Alecsandri.

Poete şi prietini ! .. . Acum când se respiră 

O caldă veselie, aspir, la rendul meu,

Să umplvi a mea cupă, s’acord modesta-mi liră 

Şi ’n lauda-ţi Poete, să cânt, să ’nchin, să beu!

Poete feric ite!... O lume te privesce 

Şi mândră ’ntinde mâna-i să ’ncingă fruntea ta 

Cu laurii . . .  Astă lume cu drag işi amintesce 

C’ai desmerdat’o ’n cânturi ce nu se pot uită.

Poete neuitat! stăpân pe timp şi spaţiu,

Tu vei trăi cât lumea cu veclnicia ei ;

Trăi-vei cât poetul nemuritor Horaţiu

Ce l’am vedut deunădi. . . ved.ut cu ochii m ei!

Poete ! . . .  Nemurirea unită-i cu-al ten nume 

Ş-a ţi-o răpi, nu este in voia nimenui. . .

Ş-acuiu, amici, sus cupa, sus cupa nostră ’n spume 

Şi s’o golim cu toţii in . .. nemurirea Lui !

Th Sarhanfisnu.

Poetului Alecsandri.

0 mare bard al gintei, resflrător de nopte I 

Ş-alungâtor durerii cu a tale blânde şopte! 

Cu greerii vorbariţi şi cu cosaş pitic, 

Divine, salve ţie, cu sufletul iţi dic !

Cu doine, lăcrămiore, concerte şi pasteluri,

Cu dulcea-ţ 

Cu tot ce-ai

povestire : de stele, flori de ceruri , 

spus tu lumii, in graiu-ţi maestrit,

Cununa nenuririi de mult ţi-ai impletit.

A-seră inse, Dive, copiii poesiei,

Te prinse la suava fântân’ a Blandusiei 

Şi vrând să resp!ât£scâ pe tine, tatăl lor,

Cu lauri te ’nvâliră, intr’un frenetic cor!

O ! de-ar fi fost Horaţiu, s’asculte impreună 

Cu noi, a laie versuri, ce l ’ai făcut să spună 

Şi Neerii ş: Geţii, cum glasul te-au vrăjit,

Ar fi remas; şi dânsul ca noi incremenit.

Şi glorie ’r veci, ţie, ţi-ar fi strigat poetul, 

Căci el i n il teu geniu şi ar fi vecjut portretul 

Horaţiu tu insu-ţi, o ! mare Alecsandri 

Descrisute-ai pe tine, pe el vrend al descrii

C. Bengescu.

Din dile bătrâne.
— Cop ie  de pe na tu r ă .  —

I.

jşâ-i omeni buni, sunt mulţi ani de-atunci. Ade- 
_ _ verate mărturii pot fi sălcile de pe ţărmurii Gri
sului cu numele „negru*, dar cu apă albă, limpede şi 
pietricelele cele oble şi rotunde, pe cari apă in iuţela 
ei cea vijiitore âncă nu le-a spelat şi dus cu sine. Şi 
cine n’ar fi gata să credă, ostenescă —  me rog —  a 
bate caii şi drumul până acolo şi i-se descâlci indată 
indoiciosul fii- al cugetării sale pripite.

Lucrul se petrecea, pe când domnia in ţera ungu- 
rescă, in Ardeal şi Bănat craiul Mathia Gorvin, pe care
—  puternic ce era — numai ostile lui Ştefan cel mare 
l ’au infrânat, la Baia.

De şi erau legaţi de gliă bieţii ţerani pe vremea 
lui, totuş mulţimea gl6telor era pre mulţămită cu el.
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Pentru că a fost Domne, un craiu înţelept, iscusit in 
tote şi ce eră mai mult — drept şi nepărtinitor.

De se ducea bietul om cu o jalbă pentru nedrep
tate la densul, el nu lăsă —  lasă-me să te las — lu
crul baltă şi mort, ci umblă şi se suciă şi ’nc6ci şi ’n- 
eolea de cercetă pricina inţelepţesce şi cu bună price
pere — cum sciea el că trebuesce — şi după cum 
drepta lui judecată află de bine, vai de pielea aceluia, 
care eră cu musca pe căciulă. Pedepsă lui o ţinea minte 
vinovatul şi atunci, când zăcea pe patul de morte — 
c’un picior in gropă.

Şi pentru aceea nici nu se incumătau nemeşii (bo- 
erii) cu burtă verde, cari nu scieau alta, decât să mă
nânce cât un cosaş şi să be cât doi şi după aceea •— 
aşe4ându-sfc cu pipa la un loc umbros — să rîdă de 
supuşii lui robotaşi, ce se munciau cu atâta sudore, ca 
el să aibă belşug şi ticnelă in petreceri, să asuprescă 
pe bietul iobagiu ca sub alţi crai nainte şi după Mathia 
Hunedorenul. Er milostivul craiu — ca să cunoscă mai 
bine ţera şi Omenii sei, pentru că nu f e-care creştin 
putea să mergă la el la curte să se poaosescă -- işi 
luă haine ţerănesci peste cele crăiesci ?i umblă ţera 
totă, dela un capăt până la celalalt.

La asta eră dedat din pruncie, de pe vremea când 
tată-seu eră voivod in ţera Haţegului. Căci el — me 
rog — şi frate-seu, sărmanul Ladislau ce muri de mâna 
gâdelui din poruncă mai innaltă, şi-au petrecut dilele 
copilăresci la ţeră cu mamă-sa Elisaveta şi unchiu-seu 
Mihai Selăgean.

Asemenea şi tată-seu avea moşii şi iobagi pe la 
curtea sa. Pentru aceea i s’a dat chip să inveţe neca
zurile cari copleşiau pe săracul iobagiu. Nu eră el sbur- 
dalnic ca alţi copii de nemeşi, ci când vedea o lecă de 
nedreptate — se punea la mijloc şi stăruia — drăgălaş 
ce eră — inaintea tată-seu ca pricinuitorul relelqr să 
se pedepsescă. Ş i tată-seu atunci lî" săruta şi pe-o Bucă 
a feţii şi pe alta şi făcea paşii de lipsă. Mica buturugă 
carul mare mi-1 prăvale.

De aici se esplică, pentru ce cele 40 de mii de su
flete pletose — tot glote iobăgesci inşirate pe ghiaţa cea 
grosă a Dunării — il chiemară Domne, chiar pe el pe 
scaunul domnesc. Eră el — drept resplată pentru iu- 
l'ire — şi-a ţinut năravu cel bun şi mai departe şi nu 
;i-a uitat de popor ca alţi crai, ci şi de aci incolo a 
remas credincios stăpân alegătorilor sei.

*
* *

Şi pentru ca să vedeţi — me rog — ce inimă bună 
mai avea şi câtă dreptate sălăşluiâ Diurne in sufletul 
seu, cutez, cu iertarea cinstiţilor cetitori şi cetitore a 
.Familiei* şi cu slobozenia domnului redactor a ve 
povesti câteva intemplări din călătoriile sale prin ţeră.

Se dice, că odată călătorind prin Ardeal — îm
brăcat in haine ţerănesci şi ’n mână ducând un topor 
cum au tăietorii de stânjini — rătăciâ şi el ca alţi a- 
măriţi, rădimându-se de zidurile oraşului. Atunci cum 
sta el aşa — învăţând carte de pe feţele lucrătorilor
—  se apropia de el un pandur şi dimpreună cu alţi 
lucrători mi ţi-1 mână şi pe el ca din puşcă —  să taie 
la stânjini in curtea căsii oraşului. El la ’nceput nu a- 
vea poftă să se plece naintea pandurului, dar acesta 
iute mi ţi-1 n ai scărpinâ peste şele cu nodurile cor- 
baciului şi aşa vrend-nevrend şi ca să na se dee pe 
faţă mi-se puse cu lucrătorii la tăiat. Dar lucrul nu eră 
tocmai după placul lui şi din când in când nu putea 
să nu se mai şi codescă. Atunci primarul jude — cu 
o falcă ’n cer si cu una ne Dăment er dintii-i din sură 
di: necaz ku'UiHc m. ;«j-a pcp.v.i ,ute m: lucea 
1.! ••• ş: .-(isnJr: h'-; ,n„ . inti'is . e curcii; v
!>'-j uioia :ap cu v»V;< ^ea gr6s&. Se •. f ; ,t

suferit Domne, suferit, dar nici pedâpsa lui n’a
lipsit.

Pe când se făcea de seră şi găinele işi diceau 
.nopte bună*, suindu-se pe locul rădicat de stânjini, 
craiul lucrător mi-se furişa pe neveste la un loc şi scriea 
cu litere ceteţe : .Aici a fost regele Mathia!1

Argaţii orăşănesci mai inteiu, făcendu-şi ochii pumn 
de atâta inholbat, se scărpinaţi in cap de mirare, er 
după aceea dintr’o suflare alergau de chiemau judele şi 
acesta cum citiâ el aşâ scrisorea de pe lemne, mi-se 
tăvăliâ de păment cu hainele lui cele cu şin6re şi bumbi 
de aur şi plângând ca un copil, mi-se căiâ amar D6m- 
ne, căiâ pentru neiscusinţa lui — aşteptând pedepsa de 
mâne.

Nici nu s’a amăgit — vai bine i-ar fi părut, decă 
s’ar fi amăgit, — judele cu aşteptarea sa, căci indată a 
doua di cine intră in curte? Mathia regele. Dar acum 
imbrăcat nu in suman şi opincă, ci in hainele lui mult 
sclipicidse. Judele primar şi pandurul de corbaciul —  
fiind de faţă o mulţime de popor adunată — după ce 
gustară şi ei câtu-i de bine a şede lipit cu faţa cătră 
scândură, fură alungaţi din tistie ţslujbă).

*
* *

Se mai spune, că odată —  călătorind ca rege in 
părţile de sus a le ţerii unguresci —  fu invitat la mesa 
unui nemeş de frunte, unde se adunaseră şi alţi grofi 
şi baroni din apropiere. Şi cum işi petreceau ei aşâ 
udându-şi gâtul de beuturile cele bune a le vinurilor — 
Mathia priviâ d’odată spre ferestă şi colo pe delinsuf 
vede cum săpau bieţii iobagi Li vie, er argatul domnesc 
mergând in urma lor, i siiiâ să lucreze sărmanii.

Milos cum eră — Mathia se ’ncercă să facă o glu
mă cu hoaEa-, d*Ua.jrw»ft- ■ -»-<—— , .......... ................

—  'Noi ne-am săturat, — dise, — stomacul şi ne
am umplut gâtlejul de beutură şi până vor imbucâ bie
ţii lucrători, să mergem noi şi să-i inlocuim !

Domnii — dedaţi a trăi cu binele, dar nu a gustă 
din chin şi grige — se ’nholbau unul cătră altul; a 
grăi inse dinpotrivă nici unul nu indrăsniâ, căci pe cine 
se descărcâ mânia regescă, il putea pomeni.

— Sus! — şi toţi apucau pe rândurile butucilor 
de vie.

Regele fu cel dinteiu, care dădu bineţe săpătorilor 
şi luând dela un săpaş sapă din mână săpâ Domne, 
săpa cu mare măestrie şi privind la ,boerii*, cari nici 
sapa n’o scieau ţine după cum se cade — sloboziâ din 
el câte-un : »nu-i bine, aşâ trebuesce, plecă-ţi burta, 
seu ciorele să se hrănescă din ea!* — er lucrătorii 
privind minunea ce se ’ntemplâ şi lucrul de buni bani, 
vărsa lacrime de bucurie şi cine era lângă ei —  de şi- 
ar fi ascuţit urechile putea audi: »Domne ţ.ine-1! Cus- 
tă-i Domne sânetatea, că bun şi milostiv mai e craiul 
nostru! *

Nu săpară nici pe-a suta parte din cât beuse un 
nemeş la mesă şi boerii mei se scăldau in sudori, cari 
reciau pe feţele lor gingaşe ca oul de mierlă.

—  Lăsaţi, trândavi, că nu ve pricepeţi nici cât pu
iul la clocit! Dar ve place a nedreptăţi pe aceşti amă- 
riţi lucrători, din a căror sudore trăiţi —  voi şi pruncii 
voştrii.

Astfel ruşina Mathia — mergend cu pilda inainte
— pe flusturaţii de magnaţi.

*
* *

Şi fiind că vorba şi pena mi-se acăţă de trândă
vie, nu va strică —  cred — decă voiu aduce inainte 
şi o intemplare, ce , 1» <mrtea regescă in
l'îuda.



Anul XX. F A M I L I A . 247

Odată —  se povestesce — regele voia să scie câţi 
leneşi sunt in imperaţia lui, cărora nu le plăcea să lu
creze şi să-şi agonisescă cu sudorea feţii lor — cum e 
lăsat dela tatăl ceresc, ci să trăiescă de pe spatele 
altora.

Lăsă dară, să se vestescă in t<5tă ţera, ca cel ce 
nu vre să lucreze, să vie la curtea lui şi acolo nu va 
mai duce lipsă.

In totă ţera se aflară numai trii (se inţelege, că 
nemeşii n’aveau lipsă de hrană şi scut regesc, pentru 
că atunci ar fi mers şi ei.)

Tustrii iurâ găzduiţi intr’o casă şi nici diua nu se 
sculau din aşternui, ci zăceau trântiţi si nespelat.i in 
pat. Regele inse nu se ’ndestuliâ cu atâta. El voia să 
le cerce trândăvia şi mai departe.

Porunci dară, să aprinză casa pe ei şi D6mne — 
ce să vedi ? Leneşii — greoi şi puturoşi ce erau — 
nici acum nu se sculau, ci zăceau tăvăliţi, până ce para 
focului nu-i frigea de piele.

— Uşile să se ’nchidă ! — fu atunci porunca cră- 
iescă. Şi aşâ leneşii tustrii arseră, er cenuşa lor se ’n- 
gropâ afund in păment.

Poporul credincios lui in dile bune şi rele, după 
ce m6rtea il răpi din mijlocul seu, Pa plâns, Domne 
mult. Pa mai plâns şi -— vădend că urmaşii lui nu se 
apropiau nici de umbra lui cu bunătatea şi dreptatea 
inimii sale milostive — işi dicea cu durerea in suflet: 
a murit regele Mathia şi cu el dreptatea.

II.
Şi fiind că <5menii mari —  firesce mai mari ca şi 

noi —  lasă după sine multe de vorbit, nici poveştile cu 
regale Mathia nu au scurt sfîrşit. Pentru aceea şi eu — 
marSSGBsc ?— a ve inai osteni ochii şi mintea cu ceti
rea uneia din multele intemplări, ce s’a petrecut sub 
inţelepta lui stăpânire.

Dar ca să ve puteţi face —  me rog — o iconă 
credinci6să despre locul unde s’a petrecut istoria, ce am
onorul a v’o pune la indemână----bine va fi, să ve
inchipuiţi o căsuţă de lemn, aşedată pe-o ripă de ţer- 
mure a Crişului, departe de celelalte case. La clădirea 
ei —  nu se vede — a se fi purces chiar cu multă mă- 
estrie. Acoperită e cu paie şi hornu-i lipsesce, pentru 
că nici n ’a avut.. Fumul ajungend in podul căsii şi — 
imprâsciându-se in Iote părţile — se grăbesce a eşi la 
lărgime şi a se mesteca cu ventul, care când suflă şi 
flueră a pagubă, ii biruesce — de nu pote scăpă prin 
spărturile acoperişului. Şi paiele negriseră acum, căci 
işi impliniseră şi ele slujba şi aşteptau a fi înlocuite cu 
altele.

Curtea şi ograda nu erau ingrădite. Şi —  pare — 
că nici nu aveau lipsă mare. Departe fiind de celelalte 
case, erau scutite de vite şi omenii din oraş erau blâmji 
la fire şi nu erau poftitori de ceea ce nu eră a lor. 
Chiar de s’ar fi lăcomit care va slab de injer, să pună 
mâna pe câte ceva dela casă, acolo eră Bălan — un 
zăvod cât un viţel.

Mai la vale de casă eră o moră, care •— precum 
casa — de asemenea ar fi avut lipsă de reparaţie, dar 
se gătasgră banii din casa oraşului şi aşâ nu se pre 
putea. Şi cum să nu se mai gate, omeni buni ? Ora
şul avea să plătescă multă dajde imperătescă, căci — 
me rog — Băiţa, cum şi mai multe terguri din ţeră, 
se ţinea de cămara imperătescă (erar) şi nu eră dată 
de zestre nemeşilor. Cămărască eră pentru aceea, pen
tru că erau băi (mine), cari dau multă aramă pentru 
topirea banilor mai mărunţii; er locuitorii partea cea 
mai mare erau băieşi, cari de luni dimineţă până sâm- 
beiă seră lucrau in adâncimea băilor. Şi nici sătenii

de prin Fenaţă, Câmpanii de sus şi de jos ş. a. nu se 
puteau plânge de o sorte de tot grea. Ei erau cărăuşi. 
Ce lucrătorii scoteau din băi, ei cărau şi aşâ aveau şi 
ei hasnă din câştig.

Mai bine eră pentru ei, a fi supuşi erarului, decât 
nemeşilor. Căci munca de silă eră grea şi — bine ve
deau ei — cum iobagii legătuiţi cu nemeşimea işi pier
deau vremea cu lucrurile acelora şi ei nu-şi puteau a- 
gonisi nimica. Şi nici nu erau aşâ de chinuiţi cu lu
crul, ba ce e mai mult, chiar bătuţi la capră cum erau 
sermanii do e i! sclavii boerilor, cari nici prasnicile nu 
şi le putea i ţine in bună renduielă. Căci trebuiau să 
se plece — cu voie fără voie — la porunca argatului 
domnesc şi să mergă, când eră ispasul la c6să, când 
erau rusali le la cărat de fen şi aşâ mai departe. Er 
D(Smne, românul ţine mult la dilele de serbătore şi când 
ţeranca română — sciind că-i <}i lăsată dela Dcjeu să 
se prăsnuiescă cu evlavie şi rugăciune creştinescă —• 
in loc să mergă la sfinta slujbă in biserică, trebuia să 
se ducă la clacă domnescă şi slujnicile boeresci să-i 
stea strajă la spate — se betegiâ sermana nainte de 
vreme şi chinul şi intristarea ce-o rodeau la inimă, nu 
le putea spelâ nici ocară nici bătae argăţescă.

Aşâ nergeau treburile pe vremea iobăgieif Dar 
tote astea erau nimica. Căci mai târziu, ca sâ-i pus- 
tiiescă de tot pe bieţii românaşi — se ’ndeletniciau cu 
mârşave sforţări şi apucături, ca să-i dispoie de port, 
de limbă, de datine şi credinţe strămoşesci, ba şi de 
legea lor adeverat creştinescă, şi cărceii ce-i gâdiliau 
de piciore e u  le-a dat pace, până ce nu desbinară po
porul românesc — atât de urgisit şi asuprit in faţa lor
— in doue părţi.

*

M6ra despre care fu vorba mai sus eră aşâ dară 
a oraşului. Fruntaşii Bălţii —  ca s’o potă găzdăci mai 
bine şi mai uşor •— au liolărît, s’o dee in arenda şi a- 
renda in bf ni gata — puşi in palme biraelor —  să se 
aşetie in lada oraşului şi de-acolo să s’acopere lipsele 
pentru cari aveau de cheltuit. Er căci tot omul trage 
foc la ola lai, şi jupănu luon Glnnb6că de vr’o 15 ani 
după olaltă erâ bizuit şi ales jude primar, arenda o 
plătiâ el — din a lui pungă — şi vama ce aducea mo- 
ra, intra pe porta sa -— in ai lui saci şi hămbare.

Nici că-i mergea reu cu m6ra, de şi el când se 
apropiau anii, ca să se dee mora din nou in arendă — 
totdeuna se plângea Domne, că are pagubă şi că, decă 
n ’ar ave milă de comună, el — deu — n ’ar da atâta 
samă de ba a pentru trudă şi necaz.

Dar 6menii bine scieau, că el numai se preface, 
căci putea fe-care vede, cum mora şi diuă albă şin6pte 
negră avea măciniş bogat nu numai din Băiţă ci şi din 
satele vecine.

*

La casa dela moră erâ făgădău.
Şi fiind că dreptul de crişmărit de asemenea erâ 

al comunii, jupânului luon Glimbocă nu i-a trebuit toc
mai multă ostenelă — a pune mâna şi pe regaliile beu- 
turilor. Răchie ferbea câlu-i plăcea şi calu-i putea. 
Căci bădănile lui erau pline de prune şi nu că Domne 
ar fi avut puţine că(Ji. De finanţi eră pe atunci nici 
pomenelă nu erâ. Controla nu erâ aşâ de aspră, ca şi 
astădi.

El singur purtă grigia unui făgădău, dar crişma 
dela moră eră dată unui fin a lui in arendă. Nu putea 
fi şi ici şi colea.

Crişmarul se pricepea şi la morărit şi pentru a- 
ceea crişmarul erâ totodată şi morar, er morărescă şi 
crişmărescă.

Crişmarul morar, ori morarul crişmar —  după 
cum ve va sună mai bine la ureche — erâ tiner şi căci 
din dragoste se luă cu Ana — aşâ se numiâ muierea

21
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lui —  din dragoste a dat, acesta nascere şi vieţă la o 
fetiţă frutndsă ca un bujor şi pentru aceea eră copil de 
dragoste.

Dar Ana avea lipsă de mâni, care sl-i ajute. Sin
gură nu putea isprăvi şi lucrurile de prin casă şi cu 
crişmăritul.

Baba Părască, sdcra lui Pavel crişmarul morar, 
trăia de mulţi ani in văduvie şi aşa feta ei, căci nu se 
simţiâ bine sciindu-se departe de ea, prepuse intr’o di 
bărbatului seu, să mergă la Câmp şi să-i aducă pe ma- 
mă-sa de ajutor.

Trecuse baba, cu faţa ei sbârcită iii cu şuviţele 
albe ale perului ei, peste ani 60, dar tot se mai ţinea 
âncă in curaj şi pentru aceea nu se putea dice şi des
pre ea :

— Omu decă ’mbetrânesce,
Pune-i paie şi-l pârlesce!

*
* *

Bună erâ la inimă baba Părască şi ie creştină şi 
temetore de Dcjeu ce eră, nu trecea duminecă ori (Ji de 
serbătore fără ca ea să nu mergă la sfinta biserică. Şi 
când mergea, ducea cu sine de sufletul morţilor cinci 
prescuri făcute de mâna ei şi o luminare de ceră, pe 
care lipiâ câte-un griţar. Popa se bucură când o ve
dea — căci amândoi erau bătrâni şi s’ar fi potrivit, 
decă popa nu ar fi fost popit şi decă n’ar fi avut preu- 
tesă —

— Şi la ochi şi Ia sprincene,
Ca doi porumbei la pene.

(Incheiarea va urmă.)

Alesandru Tuducescu.

Spiritismul modern.
(Urmare.)

Pentru identitatea „spiritelor* cu suflete de ale 
morţilor, spiritistii se provocă la acea consonanţă de 
tot propriă, ce esiste intre manierele şi indatinările spi
ritelor şi intre ale morţilor, precum şi la sciinţa despre 
lucruri, care numai morţilor respectivi le erâ cunoscu
te. Apariţiunile au şi proprietăţi corporale caracteristice 
de ale repausaţilor, pe cari-i represintă. Spre compro- 
barea acestora se amintesc câteva fenomene, care s’au 
observat, in presinţa mediului american Slade in casa 
fabricantului Ed. Schmid in Annathal din Boemia.

Despre acele fenomene s’a publicat un raport de- 
taiat, din carele scot următorele : Dl Slade a sosit la 
Annathal in 14 maiu 1878 după medădi, dară fiind pre 
obosit de drum n’a voit să mai ţină şedinţă in acea di. 
Spre uimirea tuturor inse la intrarea lui Slade in chi- 
liă s’a audit bătend cineva intr’o sofă ca eu lovituri de 
tresnet fără ca Slade să fie putut face vr’D preparaţiu- 
ne in acesta privinţă, de oră ce nu mai fusese până 
acuma in acea chilia. Slade intrebat, că ore nu se a- 
nunciă vr’o manifestaţiune, a respuns afirmativ adau- 
gend, că spiritele nu pot aşteptă până mânedi cu ma
nifestat,iunile. Aşâ ceva a păţit densul mai de multe ori, 
şi acesta se intemplă mai ales acolo, unie domnesce 
bună armonia.

D’abiâ ne aşedarăm la mesă, fără a ţine şedinţă, 
când dintr’odată la 6re-care distanţă lâng;ă piano un 
scaun se puse in mişcare şi veni de sine-şi la mesă. 
Uimirea nostră de atari manifestaţiuni eres cea tot mai 
mult fără să fim intrelăsat a controla pe Slade cu tdtă 
rig6rea şi atenţiunea.

Eu insu-mi —  scrie report.orul — cuprinsesem loc 
lângă Slade; după câtva timp pe neaşteptate şi forte

răpede fui aruncat in pregiur cu tot cu scaun intr’o 
jumătate de intorsetură, incât erâ mai să cad de pe 
scaun. Slade ne spuse, că-1 incungiură un fluid f6rt,e 
tare; el se spăriâ mai de inulte ori, ca şi când l’ar a- 
tacâ ceva —  macar că şedea i.solat şi nu se formase 
nici o catenă. Acum mai multe persone fure atinse şi 
apăsate la genunchi, unele mai lin altele mai puternic. 
Slade privesce acum ca inmarmurit intr’o direcţiune 
inaintea sa, ca şi când ar zări ceva; intrebat despre 
acesta respunse, că vede spiritul unei leliţe ocheşe ca 
de 10 ani cu per lung şi intunecat. El ne descrise fe
tiţa cu atâta acurateţă, incât recunoscurăm intr’ensa o 
consângenă repausată in acea etate, in care părere ne 
intări Slade şi mai mult, cându-i aretarăm fotografia 
fetiţei.

După acesta manifestâţiunile erau mai dese, scau
ne veniau de sine-şi la mesă, persanele partecipante 
erau atinse şi apesate necontenit la genunchi. Pe un 
tăier de sub mesă se incrucişau de sine-şi un cuţit şi
o furcuţă, ca şi când ar tăia cineva cârne cu ele; apoi 
din altă parte a mesei sări o furcuţă intr’un arc lin la 
păment.

In cealaltă di şi in doue următore s’au ţinut şe
dinţe la o mesă destinată anume spre acest scop in 
altă chilia. La şedinţe au partecipat mai multe persone, 
intre ele şi sceptici şi unii, cari nu aveau decât forte 
puţină cunoscinţă despre spiritism. După ce s’a format 
cat.ena, s’a dat lui Slade o tăbliţă, care n’a fost nici 
odată in mânile lui. El puse acum pe tăbliţă un stil 
mic de ardesiă şi se rogâ de spiritul soţiei sale repau- 
sate, ca să-i impărteşescă prin scrisore directă pe tabla 
de ardesiă, ore n’ar fi posibil, ca consângeni repausaţi 
de ai casei să se manifesteze şi prin scrisore directa pe 
tăbliţa memorată.

După respunsul afirmativ Slade puse stilul pe me
să, arătă celor de faţă,, cST tabla‘e de Iot curată."şi ne
scrisă, apoi o aşeejă pe mesă peste stil. îndată după 
acesta audirăm scriindu-se pe faţa din jos a tablei şi 
simţiam de tot lămurit scârţeirea şi incetarea stilului. 
Acesta şedinţă ca şi celelalte s’au ţinut diua, şi tăbliţa 
erâ liberă inaintea tuturora, când s’a format, catena şi 
când şi-a pus Slade o mână pe tablă. Gapetul mani- 
festaţiunii spiritului pe tablă s’a anunciat prin trei bă
tături agere.

Redicând tăbliţa, aflarăm, că intregă faţa ei din 
jos este scrisă, şi anume inteiu cu o avorbire anglesă 
a soţiei lui Slade. după care avorbire urma comunica- 
ţiunea spiritului consângen in limba germână. Mai sur- 
princietdre şi interesantă a fost comunicaţiunea spiritu
lui, carele represintâ pe tatăl domnei de casă, căci din 
acea comunicaţiune se cunoscea fiinţa şi indatinările, 
care le avea in vieţă. Afară de asemănarea cea mare 
dintre scrisorea de pe tablă si dintre cea din vieţa spi
ritului mai serviâ de criteriu al identităţii şi frasea 
,toţi trebue să murim* care intrebuinţâ forte des re- 
pausatul, când trăiâ pe păment, şi care ocure asemenea 
in comunicaţiunea memorată.

Şi aşâ s’au descoperit in multe comunicaţiuni de 
ale spiritelor consonanţă cu manierele lor din esistinţa 
de mai nainte. Intre alte spirite s’a manifestat şi al fra
telui domnei de casă, şi âncă in versuri; el avea a- 
cesta datină pe păment, mai ales faţă de soru-sa, că- 
reia-i scriea cele mai de multe-ori in versuri. Ea re
cunoscu in spiritul comunicător pe fratele-seu, şi când 
asemănarăm epistolele lui de mai nainte cu scris6rea 
de acum a spiritului, aflarăm, că au acurat aceleaşi 
trăsuri.

Acesta comunicaţiune interesantă s’a făcut in mo
dul următor. O domnişora consângenă a familiei şedea 
la celalalt capăt al mesei in faţă cu Slade, la a cărui 
provocare luâ in mâna stângă o tabelă dupla, până când
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mâna dreptă erâ împreunată cu catena închisă. Intre 
fetele iablei, care se incheiau ca o carte prin nişte şar- 
nieve, s’a pus un stil de ardesiă. Manile lui Slade, ca
rele .şedea cu totul isolat de tablă, se aflau asemenea 
împreunate cu catena. După aceste dispuseţiuni incepii 

se scrie intre feţele tablei, prin ce se escită mirarea 
uuror. Domnişora amintită avea darul mediumismului, 

, nu ne asecurâ Slade, de aceea a reuşit scrisdrea di- 
î.<;ti'i numai la densa cu totul independinte, după ce
- ;,u Cust făcut incercări şi la alte persdne. Domnişora 
sr>n !<‘a, că a simţit apriat apesarea, când se scriea pe

ui x
[ntr’acesta şi in alte moduri s’au câştigat o mul- 

‘ii de comunicaţiuni cu scrisori deosebite, dară unele 
u i' ori de şi dela spirite diferite aveau totuşi trăsuri 
ogair. Spiritele esplicau acesta din acea impregiurare,

du-şi un domn mâia din catenă a încetat de loc scrie
rea, şi când s’a in^his de nou catena, erăşi a început 
a se scrie. La provocarea lui Slade s’au esecutat mai 
de multe ori aîari intrerutnperi. Tot după reportul a- 
mintit s’au inlemplat şi alte manifestaţiuni precum d.e. 
un clopoţel, carele erâ sub mesă, a eşit de sine-şi de 
sub mesă sunând, s’a redicat in sus, şi tot sunând s’a 
lăsat lin pe mesă. 0 tablă pusă sub mesă s’a spart ca 
de fulger in bucăţi mai mici, dintre care unele au sbo- 
rat in arsuri peste; capetele celor presinţi si au cădlut 
la păment. O mesă grea, care stâ la 6re-care depăr
tare dela mesă de şedinţă a venit de câteva ori sbo- 
rând cu râpedifiune şi vehemenţă forte mare cătră un 
domn, incât credeam, că va să-l vateme; cu tote aces-

i tea i’a atins numai lin. Unui doctor de hidropatiă i-au 
dat spiritele o probă de omagiu pentru metoda sa de

că dftnsele in cea mai mare parte nu puteau să scriă 
decât cu ajutorul spiritului conducător a lui Slade, a- 
decă a soţiei sale, fiind că acest mod de manifestare 
este de altmintrenea nou atât inaintea spiritelor cât şi 
înaintea omenilor. Erau inse spirite, care ca şi cel ce 
se manifestase sororei sale in versuri, puteau să scriă 
cu totul independente, la ce se şi atragea in special a- 
tenţiunea prin spiritul dnei Slade in limba anglesă.

Reportorul, carele se pare a fi spiritist convins, a- 
mintesce mai departe, că şi ensuşi a capetat impărte- 
şin prin scrisore directă pe tăbliţe dela mamă-sa, re- 
pausată inainte cu vr’o 12 ani, despre unele impregiu- 
rări, oare n ’au putut să fie cunoscute lui Slade. Spre 
apei area acestuia se accentua mai de multe ori, că n’a 
put’ I. să facă preparaţiuni prealabile, şi că a fost con
trolat cu cea mai mare grige. Intr’o şedinţă subtrăgen-

cură stropindu-1 bine cu o radă de apă, care veniâ 
dintr’un colţ al plafonului.

In aceleaşi şedinţe s’a esecutat şi esperimentul cu 
doue compase. Acestea s’au aşedat lângă olaltă, şi când 
ţinea Slade mâna deasupra lor, acul magnetic al unuia 
se invertiâ in ceruri intregi, până când acul celuialalt 
remânea in pausaie, tot aşâ şi invers. După legile fisi- 
cali ar fi trebuit să oscileze ambe acele, decă ar fi avut 
Slade vr’un magnet ascuns.

S’a intemplat mai de multe ori, că Slade a cădlut 
in trance (estase) şi a esecutat lucruri, de care nu erâ 
capace in stare normală. Aşâ d. e. el asecurâ, că nu 
scie cânta la clavir, şi nu e musical, şi totuşi in estase 
esecutâ cele mai frumtfse piese pe piano, la care oca- 
siune faţa lui luâ altă espresiune şi vocea lui sună cu 
totul străină.
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Alt spirit se parea a fi intrat in corpul lui, consciinţa-i 
de sine dispărea aşâ că revenindu-şi in fire nu mai 
sciea nimica despre cele intemplate. Intre altele fiind 
in trance merse odată incet, dară cu pasi securi, cu 
ochii inchişi la un armoniu. eseculâ nn choral magnific 
acompaniându-1 cu o voce bassă; după acesta intorcen- 
du-se câtră cei presinţi ţinu o vorbiri; şi se duse la lo
cul de mai nainte. unde-şi reveni in fire.

Tot dela Annathal din Boemia se reporteză la fdia 
spiritistă ,Licht, mehr Licht* despre producţiunile me
dicului Eglington, din care scot numai puţine. Mai fie
care şedinţă se începea cu plutirea mediului in aer, 
odată vertical până la plafonul chiliei, altă dată mai 
mnlt orisontal, incât capetele celor irai multe persone 
din pregiurul mesei se atingeau de piciorele şi de ma
nile mediului. Acest mediu scoţendu-si mânile din ca- 
tenă s’a redicat şi plutind orizontul sub plafonul chi
liei şi-a scris numele pe el, apoi a p ut.it tocmai de-a- 
supra mesei de şedinţă şi a scris a doua <5ră numele 
pe plafon. In decursul acestora Eglinglon erâ in estase 
adâncă.

Un clopoţel, pe carele mai toţi cei din pregiur ve
deau schintei mici, a fâlfâit sunând in aer. O mesă 
mică din apropiare s’a redicat de sine-şi şi a venit, pe 
mesa de şedinţă plutind peste capetele celor de faţă. 
Aci s’a audit, cum s’a adaptat o piesă de harteia, s’a 
luat cerusa şi s’a scris cu ea. Reportorul, pe semne 
spiritist consumat, adauge că acesta manuare s’a făcut 
de Joey unul dintre spiritele conduct.tore ale lui Eg
lington.

Spiritistii se laudă, că poşed chiar fotografii şi co
pie in gips dela spirite materialisate. Se pare inse că 
fotograliile nu le sunt pre favorabile, căci redacţiunea 
foii jLiclit, mehr Licht* respunde unei spirite din Sti- 
ria inferioră ,Noi nu credem să se pată cumperâ in 
Europa fotografii de spirite, după ce Buguet fotograf din 
Paris in anul 1875 a fost judecat pentru înşelăciune la in- 
chis6re de un an*.

*

Adepţii spiritismului pun mare poid pe esperimen- 
tele esecutate in presinţa lui Zollner şi a altor bărbaţi 
distinşi, mai ales pe terenul observE.ţiunilor esacte. 
Pentru ca lectorii să se informeze cât mai lămurit des
pre esenţa fenomenelor spiritiste, reproduc aci câteva 
descripţiuni şi din relaţiunea forte minuţiosă a lui Zoll
ner, carele scrie intre altele :

»In 5 maiu 1878 după medâdi am şeqjkit cu Slade 
şi cu Oscar Hoffmann la mesă in chilia luminată de 
sore. Pe mesă erau, afară de un numer de table de 
ardesiă cumpărate de mine, diferite obiecte, intre care 
şi doue cutei mici de carton. In aceste cutei pusesem 
âncă in decembre 1877, când se presintase Slade pri
ma dală in Lipsia, nişte monete şi inchidend cuteile le- 
am lipit bine pe din afară cu nişte făşii de chârteiă. 
Eu sperasem âncă afuncia, că monetele inchise se vor 
pute depărtâ şi fără deschiderea cuteilor. In anul 1877 
nu s’a făcut esperimentul, dară cuteile s’au păstrat in 
aceeaşi stare până la şedinţa de ani*.

Zollner descrie pe larg cuteile şi nodul, cum le-a 
lipit cu fâşii, ca să se potâ cunosce, când le-ar deschi
de cineva. El mărturisesce, că nu şi- 1  iii. cmnat nici 
valdrea monetelor inchise nici anul, in carele s’au bă- j 
tut, ci numai prin sunetul dat de cuteile scuturate a 
fost in stare a constată, că in cuteia rotundă se află o 
monetă germană mai mare (taler seu o piesă de cinci 
maree) eră in cealaltă rectangulară doue monete mai 
mici.

Densul nu-şi mai aducea aminte, cii ore aceste mo
nete erau f'enici, groşi au piese de câte 5 groşi. După 
acestea conlinuă : ,Aşedându-me la mesă, am apucat 
cuteia cea rotundă şi sculurând-o, m ’am convins, că

moneta e intr’ensa ; asemenea s’a convins şi Hoffman 
şi in urmă Slade, carele ne-a intrebat, că spre ce scop 
am destinat eu cuteile acesteia. Eu i-am esplicat. pe 
scurt intenţiunea mea si m’am esprimat, că ar fi cea 
mai frumosă constatare a realităţii dimensiunii a patra 
decă i-ar succede vr’unei fiinţe nevedute inteligente, să 
indepărteze acea monetă fără a deschide cuteia. Slade 
ca totdeuna prompt a-mi împlini dorinţele, a luat o 
tablă de ardesiă, a pus pe ca un stil din intemplare 
mai mare decât de ordinar şi a linut’o cu mâna dreptă 
de jumetate sub mesă. Noi audirăm stilul scriind şi 
retragend tabla se aflu pe ea provocarea, să se mai 
pună un stil, ce se şi intemplâ indatâ. După acesta 
Slade erăşi ţinu tabla cu amendoue stilurile sub mesă. 
Intre aceea cuteile memorate zăceau neatinse cam la 
mijlocul mesei. După vr’o câteva minute de aşteptare 
incordată Slade priviâ ca înmărmurit, intr’o direcţiune 
cătră colţul chiliei şi surprins pronunciâ in limba an- 
glesă incet şi in parie cu repetiţiuni cuvintele: eu ved, 
ved cinci şi opt-spre-cjece sute şepte-deci şi şese. Nici 
Slade nici noi nu scieam, ce vor să insemne cuvintele 
respective ; eu mai deodată cu Hoffmann făcui obser- 
vaţiunea, că e resoluţiunea unui esemplu de adiţiune 
5 +  1876 =  1881. Până când esprimai acesta obser- 
vaţiune mai mult in glumă, se audi dinir’odatâ cădend 
un obiect vertos pe tabla, ce-o ţinea Slade sub mesă 
cu mâna dreptă fiindu-i mâna stângă pe mesă inaintea 
nostră. Retragend tabla de sub mesă, aflarăm pe ea 
moneta de cinci maree cu anul 1876. Eu luai indată 
cuteia, ce stâ inaintea mea, care sub tot decursul es- 
periinentului n’a fost atinsă de nimene, şi scuturând-o 
m’am convins despre dispariţiunea monetei dintr’ 
ensa*.

Acest esperiment a fost atât de surprindetor şi în
destulilor pentru Zollneru iixcj,ţ ei'â„aă..xedic^_,şeiduaţa, 
de n’ar fi cteclarât. Slăde, că. nu se simte nici decum 
obosit. Esperimentatorii remaseră dar la mesă conver
sând despre una şi alta. Intre acestea Zollner aduse 
vorba la şedinţa, ce a avut. Slade cu marele duce Con
stantin din Rusia şi rugă pe Slade, să le iinpărtăţescâ 
ceva despre fenomenele observate cu acea ocasiune.

Slade enarâ, că in presinţa marelui duce Constan
tin i-a izbutii un esperiment lorte memorabil şi anume : 
pe tabla de ardesiă erau din intemplare doue stiluri; 
când s’a ţinut tabla sub mesă s’au audit. scriind ambe 
stilurile şi retrăgend tabla s’a aflat, că un stil scrisese 
din stânga spre drepta, eră celalalt, din drepta spre 
stânga.

(Va urma.)

Te o d o r Roşiu.

Despre sânetate.
Acela care mancă şi be puţin 

nu se bolnâvesce.

Hippocrate.
I.

Cel mai scump tesaur pentru om este sânetatea. 
Rangul şi bogăţia, după cari oruânii mai mult se bat, 
nu valoreză pe de parte atâtk cât sânetatea. Un om 
morbos, fie el măcar cel mai puternic reginte de pe 
păment seu milionar impresorat de pompă, splendore 
şi dulceţuri neconsumavere — totuş va remâne de com
pătimit. , Pentru cel sânetos sunt. tote plăcere, er pen
tru cel morbos t6te chin*. Corifeul de higiena Parkes 
in sManual of Practicai Hygiene*) dice, că e un fapt 
constatat, cumca nu e nimic incopciat cu aşâ mari 
spese ca morbul, şi nimic cu aşâ mare câştig ca ero- 
gatele sporite pe sama sânetăţii şi prin densa pe a pu
terii lucrătrtre.
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Stând lucrurile aşâ, ar trebui ca să păzim sănă
tatea ca ochii din cap, şi totuş cei mai mulţi omeni 
abiâ atunci recunosc deplina ei vaiere, după ce o au 
perdut.

.Sănătatea corpului, — dice un renumit doctor 
engles, —  .acesta probă manifestă a unei vieţi fisica- 
mente virtuose, nu este propusă ea unul din scopurile 
principale ale silinţelor nost re, nici considerată ca o 
on<5re pentru acel ce o posede. Ea este privită aprope 
ca un bine dătorit Provedinţii, seu mai bine părinţilor, 
bine la care individul ensuşi n ’are relativminte de cât
o pre mică parte. Legile sanitare sunt asemenea puţin 
respectate şi inţelese. Pe când violarea unei legi mo
rale implică culpabilitatea cea mai mare şi atrage pe
depsele cele mai aspre, chiar pedepse esterne, violarea 
unei legi fisice, care desvoltă patima, nu este de fel 
considerată ca o greşelă, ci numai ca o nenorocire. 
Pasiunile dobitocesci şi sensuale, cum le numesc unii, 
sunt judecate cu dispreţ; se spune tinerului a se feri 
de ele; i se sfătuesce a se obicînui cu întrebuinţarea, 
mult mai nobilă, a facultăţilor sale morale şi intelec
tuale, facultăţi privite cu mult. mai superi6re altora ce 
ele au misiunea de a le conlrolâ şi dirige. In teoriele 
lor, <5menii preţuesc puţin vieţa şi consideră mortea ca 
una din cele mai mari fericiri. 0 vieţă lungă, o vieţă 
care ajunge la singurul sferşit, adevărat frumos şi ade
vărat natural, la cea mai adâncă betrâneţă după stin
gerea gradată a tuturor forţelor vitale, o astfel de vieţă, 
nu esle de fel luată pentru nobilul scop ce omul tre- 
bue să unnărescă . . .  A duce o vieţă fisicamente vir- 
tuosă, este a merită atâta admiraţiune, atâtea laude, ca 
şi pentru o vieţă rnoralminte virtuosă . . .  A violă o 
lege fisieă, este tot atâta vinovăţie ca şi a violă o lege 
morală l . . .*

Cu cwvifttete—n—Aaro iMrtoBiULft--pnahni--oftt- -de in- 
sămnată e sănătatea şi cât. de mult trebue să fim pre
cauţi grigind de susţinerea ei.

Nu me indoiesc, că ori şi cine cugetă mai in adins 
asupra acestei cestiuni, indată va recunosce insămnăta- 
tea e i; o recunosce pe acesta pre bine şi românul, de 
<Sre ce vedem, că cea mai ferbinte şi mai desă dorinţă 
a lui este sănătatea; densul faţă cu ori ce năcaz şi ne
ajunsuri se mângâie cu dicerea: , numai să fim sănă
toşi, apoi le petrecem tote*, densul la despărţire salută 
pe cei de care se desparte cu : , sănătate bună !* ma
ma işi trimite pruncul in ţări străine, la studii ori in 
cătănie cu lacrămi in ochi, er pe buze cu cuventul 
.sănătate !* şi apoi când cătana se decide a scrfe acasă 
la câte 1—2 luni, atunci scrisorea lui constă aprope 
peste tot numai din poftire de sănătate la mic şi mare, 
rude şi cunoscuţi.

In mominte de veselie românul âncă nu-şi uită de 
acest dulce cuvent, ci la nunţi ori la alte petreceri 
işi inchină pocalul cu cuveniul .sănătate!* seu >să fiţi 
sănătoşi!*

Din acestea vedem, că valorea sănătăţii este pre 
bine apreţiată din partea poporului nostru, dar nu tot 
aşâ de bine se eşecul:' regulele prescrise de acel ram 
de sciinţă, care işi are de scop susţinerea şi promova
rea sănătăţii adecă regulele higienei. Ce e drept higie
na in sensul ei modern abiâ de curend a ajuns la 6re- 
şi-care desvoltare, dar pe lângă totă tinereţa ei, totuş 
dă omenimii destule îndrumări faţă cu periclele, ce dil- 
nic i ameninţă sănătatea ; ba âncă şi pe cel mai greu 
teritoriu al higienei adecă spre oprimarea epidemielor 
şi morburilor lipici6se sciinţa ne dă arme destule. Tre
bue deci ca poporul sa fie luminat şi dedat la urmarea 
acelor regule sanitare, de altă parte trebue ca autori
tăţile publice să-şi alejă representanţi buni spre validi- 
tarea lor.

Precum s’a amintit mai sus omul să fie indemnat 
la observarea legilor sanitare chiar ca la a celor mo
rale. la ceea ce mai uşor se pote dedâ din frageda sa 
copilărie si de aceea trebue ca mamele să fie primul 
instructor higienie al pruncilor lor. Nu mai puţin t.re- 
buesc a se esecu â cu rigore şi disposiţiile legislaţiunii 
aduse pe sama causei sanitare.

Comitetele d3 prin comune şi dela jurisdicţiuni să 
nu ia lucrul uşor. ci chiar şi când timpurile sunt libere 
de ori ce epidemii să lucreze aşâ ori şi mai bine ca in 
epidemii, cari nunai prin lupte prevenitdre se pot evita 
mai sigur.

Hippocrate, tatăl vechiu al inedicinei dice : , mor
burile nu ne prispesc din ceriu senin, ci se desvoltă 
din mici păcate dilnice comise in contra sănătăţii, şi 
numai după ce acestea s’au agrămădit, acelea emtnp la 
imparere de odată*.

Ce avem de făcut? Să ne ferim de aceste păcate 
contra sănătăţii ş, să trăim amesurat legilor higienice.
E mai uşor a esjune tote regulele higienice şi a în
demnă pe fie-care om să se acomodeze lor, de cât a 
enumera fote păcatele, pe cari nutnai le p(5te comite 
omul şi a-1 sfătui să se lapede de ele. Deci să vedem 
in general care siint aceste regule.

In locul prim este de a fi amintită dietetică. A- 
cesta in inţelesul care i se atribue in dilele n6stre, se 
lăţesce peste tote ramurile higienei. Cineva p6te cuge
tă, că, fiind sfătuit a trăi după cum prescrie dietetica, 
insemneză atâta, 3ât a se lipsi de multe plăceri ale vie
ţii, a flămân^, a insătoşâ şi a da corpului, ceea ce 
cere, numai in mssură restrinsă. Aşâ a fost inţeles a- 
cest cuvent cu ar i mai nainte; dar acum medicina ba- 
sată pe principieie fisiologiei, prescrie in dietetică re- —— 
gulele resp. modul traiului raţional pentru om, 
restric.ţiunea se rcferesee numai la factorii daunoşi 
tru sănătate.

Firesce că ir.t.r’acesle regule se află şi admoniţi 
nea lui Franklin : »fi moderat in t6te* şi acesta es 
cea mai momentuosă dintre tote, pentru că acesta di- 
cere aplicată la iritregul traiu al omului constitue însăşi
o dietetică intregă.

Higiena pune apoi mare pond pe nutriment, pen
tru că dela alegerea acestuia depinde in mare parte 
sănătatea şi virtutea singuratecilor, ba şi a poporelor 
intregi. Poporul trebue instruat nu numai despre buca
tele şi agredienţele bune şi cele rele pentru sănătate, 
ci şi despre economia pe care trebue să o porte cu a- 
celea. Din parte-mi nu pot consimţi cu postirea ţăra
nului, care trece peste jumătate de an, decă socotim la 
olaltă t(5te dilele de post.

Sub acest timp densul işi vinde vecinului seu de 
altă relege laptele, ouele, galiţele şi alte mâncări bine 
hrănit<5re pentru ca să-şi cumpere de cele mai puţin 
nutritore. Decă canonul (9 al St. Timot. din Alesandria) 
deslegă de post pa bolnav şi slăbănog, iertându-i-se a 
mâncâ bucatele care-i priesc, seu cai’e doftorul i pre
scrie (vedi: Compendiu de dreptul canonic, de A. ba
ron de Şaguna, S'biiu, 1868 pag. 38) atunci in sensul 
higienei moderne mai bine să fie permis omului a mân
câ ce-i priesce şi folosesce până âncă e sânetos şi aşâ 
să fie scutit de unele morburi, cari s’au dovedit că pro
vin din post (aşâ in Rusia tifusul de fome). Nici nu e 
raţional ca erna când ţăranul şede, să mance bine, er 
primăvăra in lucrul cel mai greu să postescă.

Cu privire la nutrire un higienie gerrnân trage o 
paralelă intră corpul omenesc si oreşi-care maşină. Spre 
susţinerea corpului in stare bună, (jice el, avem a-1 în
câlcii prin stomac şi a-1 ventilă prin plumâni, apoi tre
bue susţinută arderea din calea circularei sângelui şi. 
recorirea pelei.
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Referitor la 'incâlqlirea stomacului avem a deosebi 
trei graduri, altcum dis i putem da 1) foc cu lemne, 
2) foc cu cărbuni de lemn şi al 3) cu cărbuni de 
petră.

Cel dinteiu se intreţine prin : lapte pâne albă, uni., 
oue moi şi jon;e; al doile prin : pâne negră, brânze, 
legumi, orez, cartofi ca mâncare de adaus (gamin), car
ne slabă şi pesei; al treile prin: carne grasa, 6ue tari, 
fructe leguminose, de lainuri, sauce-uri unsurose şi să
rate, apoi condimente, precum : bere, vin, cafea, cioco- 
ladă şi altele (băcănii). Carta primă să se intrebuinţeze 
la prunci si pacienţi, a doua la reconvalescenţi, er in 
unele anotimpuri mai cu samă in căldu-ă mare şi pen
tru adulţi sânăloşi, in fine a treia pentru cei greu lu
crători. Decă omul sănătos be multă apă, presupunend 
că acesta e curată şi gustosă, este sânetos de ore-ce 
prin densa se uşoreză circularea sucurilor, digestiunea 
şi secretarea.

Ventilarea plumânilor prin aer carat contribue 
chiar aşâ de mult la bunăstarea corpului ca şi nutrirea 
raţională. Aceste doue mijloce susţin apoi arderea re
gulată pe calea circulaţiunii. Aerul nu se cumpără pe 
bani şi de aceea fie-care om işi pdte câştiga pre lesne 
<Ji şi nopte aer curat (vedi ..Familia* XVIII p. 587).

Chilia să se aeriseze des, seu cine se simte destul 
de intărit p6le aseullâ şi de sfatul aceloi’ higienici, cari 
pretind ca omul să dormă vera şi erne. cu ferestrele 
deschise.

E torte recomandaver ca cel ce pote să petrecă I 
mult timp in liber pe munţii recoroşi si pe câmpiile 
verdi inbalsamate cu odorul florilor, unde se reculeg 
ochii prin privirea indepărtală spre orizonul colorat, au- 
<Jul prin cântecele paserilor şi mirosul prin odorul na- 
tural de pe acele locuri. ;

Nu mai puţin folositore este şi conu^iunea/ prin 
ce toţi muşchii corpului devin activi, şi numai pătimi- 
torilor de plumâni şi inimă le p<5te str c-ă urcarea pe 
munţi, ceea ce pentru sănătoşi este o adevărată gim
nastică ca şi inspirarea adâncă a aerului curat. De a- 
ceea şi rîsul e sânetos. Numind sânettfsă recorirea in
ternă a plumânilor, trebue de altă parte să amintim, 
că recela peptului pe din afară p<5te fi pericul6să, mai 
cu semâ după ce omul este asudat; spălarea cu apă 
rece dimineţa la omul dedat cu ea nu ct.de in catego
ria din urmă, va să <Jică e f6rte sânăt<5să.

Pe lângă aerisarea chiliei mai trebue grigit şi de 
curăţenia ei in t6te privinţele, precum şi de a fi destul 
de vedeiosă. Lumina naturală in cantitate suficientă 
este f'6rte necesară pentru om. Esemplu sunt robii, cari 
sunt siliţi a petrece o parte mare din vieţa lor in celle 
intunecose şi de aceea îngălbenesc ca florile ce cresc 
ascunse de lumina sdrelui.

Fie-cărui să-i zacă la inimă şi curăţenia corpului 
(v. , Familia1 .XIX pug. 1), care pretinde şi curăţenia 
imbrăcâmintelor, apoi cei ce n’au ocasiuue a-şi pune in 
acţiune puterile corporali, fac bine decă substituesc a- 
cesta acţiune prin gimnastică. Mintea sânet6să in cor
pul sânetos este resultalul unei ocupaţiuni spirituali egală 
cu cea corporală.

Sunt. puncte higienice şi de aceea calitate, incât 
indivicli singurateci cu greu seu nici de cum nu pot ţine 
cont. de ele pentru că singuri nu le pot implini, precum 
este: curăţenia terenului şi zidirea pe eren sânetos, 
mai cu seniii a şc6lelor publice, apoi gri'irea de fân
tâni curate, locurile pentru depunerea gunoiului, cimi- 
teriele şi alteie; de aceea — trebuind la ingrigirea lor

Terminând acest articlu, voiesc să amintesc că am 
| avut intentiunea sa inşir cât. s’a putut de pe scurt mac-
I simele principali ale higienei, ca astfel fie cine, care se 
intereseză de ele să le afle aglomerate la un loc ca să 
fie mai uşoră desa lor rtsumare, bunoră ca a porunci
lor religiose.

In fine mai adaug ceva. Mi aduc aminte a fi cetit 
că in unele adunări de petreceri sociale (instructive) a 
ajuns pe tapet şi cesliunea sănătăţii. întrebarea a fost: 
ce este sânetos? Şi ecă ce au conţinut, bilele aruncate 
in cutia deslinată pentru astringerea. lor : sănătos este 
a se preumblă ; a be un pocal de apă bună după ce 
omul se şcdlă; a se sculă timpuriu şi a se spălă cu 
apă rece; a innofâ ; a vîşlâ, peste tot a face ori-ce 
comoiiune ; a dormi cu ferestra deschisă; cine vre să 
remână sănătos trebue să se intărescă şi altele. Ar fi 
bine decă in mai multe societăţi s’ar imită acesta pro
cedură.

Ferice de cel ce scie şi are norocul a remână 
sânetos !

(Incheiarea va urma.)

Dr. G. Crainicean.
■X

T e i  u 1 e

eiule, cu ramuri dese, 

Etă c’ai întinerit,

Dar curend cu trista tomna 

Ai sa fii imbetrânit!

Copilaşe nu me plânge,

Dar voiosa primâveră,
Erăş me va ’ntineri.

Inse tu care eşti june,

Când betrân ai să devii,

A h ! me crede nici odată, 

Din nou tiner n’ai sâ fii.

B. V. Gheorghian.

T u t u n u l .

Acesta substanţă nici nu se mănâncă, nici nu se 
be, totuşi fiind ea ca şi beuturile spirtuose o subr-uin- 
ţă, care se consumă numai din plăcere, aşâ credem t r 
a pute află locul ei cu dreptul in rândul acestora, 
fară de aceea şi usul românesc al limbei ne indr ■ 
ţesce la acesta : Românul be tutunul.

Tutunul fumat, mestecat seu tras pe nas işi espri- 
mă la cel ce-1 folosesce influinla sa in trei feliuri. Mai 
inteiu il aflăm atacând organele de mistuire şi respira
ţie şi in fine sistemul de nervi pe care mai inteiu il 
irită şi după aceea il ameţesce,

Influinţa lui este legată de nicotin, ce e unul din 
veninurile cele mai puternice, intrecând pe t<5t.e cele
lalte alcaloloide şi materii narcotice. 0 picătură de ni
cotin e in stare să omore pe un iepure de casă in 8 
minute; un cuant nu cu mult mai mare pote aruncă 
chiar pe om la păment..

Şi ce este o picătură de nicotin alt.-ceva, decât es- 
trasul chemic al unei foite de .abac ! Fte-care fumător
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numeră numărul tutunarilor chiar şi pe degete. Numai 
pulerea consuetudinei, precum şi dispuseţiunea cea plă
cută, ce causeză tutunul esplieă estensiunea lui atât de 
mare intre omeni.

Cu t6te acestea tutunul remâne in veci periculos, 
mfluinţa lui nu se p6te controla nici odată ; s’au in- 
templat caşuri, unde omul au murit din doue pipe de 
tutun.

Dintre morburile locali causate prin usul de tutun 
amintim catarrhul de stomac, produs prin înghiţirea de 
suc de tutun, precum şi catarrhele de plumâni născute 
prin inspiraţia fumului de tutun ; de aceea ori-ce tuse, 
precum şi stomacul stricat, opresce usul tabacului.

In timpul mai nou s’a observat influinţa distruitore 
a tutunului şi asupra meduvei spinării, paralisând pi
ciorele. Intoesicarea cu tabac pretinde ca remediu con
trariu cafea tare, precum şi acide de plante.

Ca medicină se intrebuinţeză tutunul la dureri de 
cap şi de faţă, dureri de dinţi; aşişderea in contra câr
ceilor, asthma ; in contra intocsicarilor cu opiu produce 
vomare secură; in contra morburilor de apă.

Pe din afară se usiteză tabacul fără succes in con
tra morburilor de pele. Clystirile de tutun delătură de 
multe ori obstrucţiunile cele mai cerbic6se; şi hesniele 
incarcerate (vătemăturile).

Dr. loan Moga.

Ce este amorul.
— Culese şi puse in ordine de I. S. Spartali. —

Amorul e o pasiune violentă şi inşelătdre. Trebue 
a se face dorobanţul ei şi a se păzi de momelă. Cu 

mai mult, cu atât ne trădeză: căci vre 
să ne imbrăţişeze ca să ne sugrume, şi să ne momescă 
cu miere pentru ca să ne ind6pe cu fiere. Charron.

Amorul sămănă cu luna : când nu cresce, trebue să 
scadă. Sigur.

Amorul e ca bolele epidemice : cu cât se teme ci
neva mai mult de el, cu atât e mai espus. Champfort.

Amorul e o bolă care n’are aii. medic de cât tot 
pe el. Froperce.

Amorul e ca băuturile spirt,<5se : cu cât se resuflă 
mai puţin, cu atâta dobândesce mai multă t.ăriă. 
JDuclos.

Amorul e fiul sărăciei şi al deului avuţiei. Al să
răciei, pentru că tot mereu cere : al bogăţiei pentru că 
e darnic. Platon.

Amorul e un capriciu a cărui durată nu depinde 
de noi, şi care e supus desgustului ca şi căinţei. Ninon 
de Lenclos.

Amorul e ca băuturile tari pentru cei cari le plac: 
de geba spun ei că i omoră, căci tot mai bău. M-me 
*Te Eieux.

Amorul e un nu sciu ce care vine de nu sciu un
de, se formeză nu sciu cum, şi ne incântă prin nu sciu 
ce lucru. Du Bosc.

Amorul e o bolă care are trei periode : dorinţa, 
posesiunea, stadiul. Meilhan.

Din l<j>te pasiunile, amorul e care strică mai mult 
raţiunea, care pune sufletul in neorenduielă şi care-1 
face să săverşescă cele mai mari greşeli. Nu este mai 
nici o deosebire intre un amant şi un nebun. Faptele 
unuia au multă legătură cu ale celui l’a lt ; şi decă ne
bunia tulbură spiritul, amorul turbură judecata şi min

tea. Mademoiselle de Scudiri.
Amorul e o podagră cerescâ, pe care a vărsat’o 

cerul in caliciul vieţii pentru a-i drege amărăciunea. 
Lochester.
I Amorul e a fi doi şi a nu fi de cât unu l; un om

şi o femee cfire se prefac in un angel; este cerul. Vic
tor Hugo.

Amorul -3 un nătărău, care umblă incdoe şi incolo 
căutând unde să-şi bage capul. Shakespeare.

Amorul e regele tinerilor, şi tiranul bătrânilor.
Oxenstiern.

Amorul ^are nu e de cât un episod din vieţa ome- 
nilor, este istoria intregă a vieţii femeilor. Madame de 
Staţii.

Amorul s o bolă de care cineva se vindecă cu pă
rere de reu. P. Rochpedre.

Amorul e un copil pe care trebue să-l conduci, 
căci altfel se perde. E un orb răutăcios care nu caută 
de cât a crepâ ochii călăuzei pentru ca să se rătăcescă 
amendoi. Du Bosc.

Amorul -ie nasce de odată fără judecată, din slă
biciune seu din temperament.

Amorul «3 archit.ectul universului. Hesoide.
Amorul e un comerciu furtunos care se termină 

totdeuna prin bancrutare; şi tocmai persdna care a 
bancrutat e desonorată. Champfort.

Amorul e căldura nesecată care reintineresce fiin
ţele, le face să inflorescă şi le dă speranţă: e semnul 
de perfecţiune. Amorul bine simţit, presupune gustul 
pentru ceea ce este frumos, onest, sincer şi generos. 
Sennancourt.

Amorul semenă mult cu o grădină in capul căreia 
am ajunge cu trei paşi decă drumul pe care trebue să-l 
facem nu ar fi prelungit de o mulţime de cotituri in- 
tortochiate, pline de Hori şi de miros. Alplionse Karr.

Amorul e o mucava dată de natură şi brodată de 
imaginaţie. Voltaire.

Amorul e resvrătitorul lumei. Bacon.
Ca să inţelegem bine pasiunea amorului, trebue să 

vorbim de ea ca de o bolă; pe caiea ista putem une 
ori ajunge la vindecare. Standhal.

Idei şi principii eeonomiee.
Aflând cil un popor cu ce se imbracă, ce mănân

că şi cum loc iesce, vei pute conchide la gradul lui de 
cultură, căci vei pute sci că in cât e desvoltată împăr
ţirea muncii i it.re siguraticii lui membrii.

împărţirea muncii este legătura cea mai puternică 
morală intre om şi om, ceea ce se vede limpede din 
impregiurarea, că putinţa de a cumpără marfe străine 
este condiţionată de putinţa de a vinde pe ale sale, a- 
decă a da pe ale sale in schimb. Avend dară in ve
dere, că starea economică a producentului de marfe 
este condiţionată de bunăstarea consumentului adecă 
de puterea acestuia de a cumpără, urmeză de sine din 
acest interes reciproc, că un popor atât. intre membrii 
sei, cât şi in vieţa internaţională faţă de alte popore, 
ar trebui să conlucreze fie-care la inflorirea celuilalt, 
căci prin acesta lucreză la inllorirea sa economică, cul
turală şi morală.

Decă in vieţa practică vedem abateri dela acest 
principiu saluts.riu, apoi nu remâne izbânda lui asupra 
atentatoriului fără urmări, căci pe când producentul işi 
ucide pe consumentul seu, esploatându-1 şi sărăcindu-i 
micşoreză desfacerea marfelor sale, prin urmare sufere 
ensuşi.

Urmarea naturală a impărţ.irii seu individualisării 
muncii este schimbul, el se numesce schimb direct, de
că se efectuesca intre producent şi consument fără in- 
tervenient, altfel schimbul se numesce comerciu.

loan Roman.

21
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O primblare la Cehlău.
Capitala Bucovinei remase deşertă, căci junii de 

pe la gimnasii, universitate şi tote celelalte şcoli ple
cară fie-carele spre ai sei, feriele de veră i eliberase 
de colbul stradelor şi de căldura salei de prelegeri.

Eu eram unul din cei dintei, care plecai şi mi se 
părea, că trăsura inainteză pre incet pe neteda şi lunga 
lui cărare.

După trei ore lungi şi mai că nesuferite, petrecute 
intr’o căldură de feredeu, me aflam in căsciora unde 
me născusem, la pieptul celor ce me iubiau. Me odih
nii câteva dile in Suceva şi plecai apoi spre a visitâ 
vre-un cotişor de-al României.

Mai intei visitai satul istoric Baia, martor de vechie 
glorie străbună, cu ruinele şi bisericele lui pustii; apoi 
mănăstirea lui Alesandru Vodă Lăpuşnenul Slatina, un
de se află şi portretul ctitorului ei.

Apoi me indreptai in spre orăşelul Nemţ cu rui
nele cetăţuei lui Ştefan cel mare, pline de legende eroi
ce ; de aice plecai şi după o oră am ajuns la mănăs
tirea Nemţul, unde am cutrierat indată mănăstirea, 
m ’am coborît in catacombele ei, unde am văclut sule 
de tidve inşirate pe pardoselă şi pe prispele de petră, 
fie-care cu o ţidulă lipită, care-i arătâ numele şi sta
rea de ore când ; privind acest tablou ingrozitor, cuge
tam că me atlu intr’un magazin al u:iui pălării de di
ferită formă cu o ţidulă aninată care te lămuresce, că 
cutare pălărie e â la Napoleon, Garibaldi şei.

Curiositatea me purtă prin celulele renumitului 
spital, alergai pe la schiturile ascunse prin fundul mun
ţilor, cari aparţin Nemţului, me şuii şi ’n del la Secul, 
eră de aice me coborii la mănăstirea de femei Agapia, 
trecui la Varaticul din del şi apoi la Varaticul din vale, 
unde doriam să me odihnesc puţin ş-apoi să me ’ntorc 
la căminul părintesc.

Aice inse făcui cunoscinţa tineru ui N., carele imi 
făcu propunerea să facem o escursiune la bătrânul rege 
al Carpaţilor, la pleşuvul Cehlău. De şi nu eram pre
gătit să fac o primblare atât de depărtată, totuşi pri
mii bucuros propunerea şi chiar in aceeaşi di plecarăm 
călări, croindu-ne drumul prin desimea codrilor prin 
nişte locuri sălbatice.

După ce rătăcirăm prin munţi şi văi vre-o doue 
dile şi tot atâte nopţi, ajunserăm in fine la satul Călu- 
găreni, unde traserăm la inveţătorul, o rudă de-a mea, 
şi acolo schimbarăm obosela fără margini şi sdrunci- 
nările călăritului lung, cu care nu eram deprins, c’un 
somn voinicesc, căci numai lăsăi capii pe-o mână şi 
dormiam dus.

Când me tredii ce să vedi ? . . . Un tablou, care 
privindu-1 inima tresare de admirare; erâ sorele, care 
se sculase din culcuşul seu ascuns prin fundul văilor şi 
sculându-se aprinsese surul Cehlău, aşâ că-ţi viniâ a 
crede că vedi Vezuvul ardend.

Stâncilc urieşului munte păreau că versă schinte1 
de foc ce le credeam drept schintee iscate din lovirea 
armelor oţelite a nişte smei rivali din poveste, cari se 
mesurau cu săbiele printr’o dcheşă clină răpită de pe 
pământ. şi adusă aici ’n impărăţia le ’naltă, in scurt 
vedeam şi visam, căci pena nu pote descrie mulţămi- 
rea sufletului nespusă şi simţul de admirare a omului 
la vederea unui astfel răsărit de sore cum este el la 
Cehlău vedut din satul Câlugăreni.

încântaţi şi saltând de bucurie şi grigiţi de ospi- 
talul nostru găzduitor cu câte o găină friptă am dis 
adio Călugărenilor şi la picior băete spre polul 
Cehlăului.

După ce trecurăm prin vre-o câteva sate vesele ca 
şi locuitorii lor, ne urcarăm pe un drumuşor int.ins 
lângă un părîuaş şi umbrit de-o pădure răcoritore la 
mănăstirea Durău.

Durăul este un schit privat, adecă neintreţinut de 
stat ■— după cum ne spuse igumenul — şi fie-care că
lugăr se hrânesce din lucrul mânilor sale, carele con
stă din impletitul de călţuni şi mănuşi de lână, din să
paturi in lemn etc. Mănăstirea e incungiurată de un 
zid tare şi innalt, care dă acestui locaş Ddeesc un ca
racter de fortăreţă. Biserica este zidită pe un dimbu- 
şor şi nu conţine 6re-care rarităţi seu odore. In mijlo
cul ogrăzii inverdite se află un isvor zidit, din care 
curge o apă minunată.

Zidul isvorului, cât şi uşile, fereştile păreţii arehon- 
daricului (odăilor pentru <5speţi) sunt gravaţi şi ciocăr- 
tiţi cu insămnări de numele visitătorilor acestor locuri 
atât de pustii, dar tot atât de romantice şi atră- 
get<5re.

Urmarăm şi noi esemplul seu mai bine cjicend mâ
nia ciocărtirii păreţilor şi păreţii, uşele etc. aveau acu
ma doue nume mai mult de . . . visitatori.

După o cină de şi frugală, dar gustdsă, ne întin
serăm pe divanurile pline de ploşniţe ale arehondari- 
cului şi admirăm visând lupte cu urşi, lupi şi alte di
hănii selbatice, dar tresărind mereu la fie-care pişcare 
de ploşniţă. Sculându-ne a doua di odihniţi ca vai de 
noi, ne luarăm la picior spre cuhnea urieşului Pion. 
Jumătate de (ji ţinu urcarea până la fântâna (ie/a brâu} 
muntelui.

Aice avurăm ocasiunea de a ceti numele visitafo- 
rilor acestor locuri, nu erâ scândură seu stâlp sub stre
şina fântânei, carele să nu fie plin de nume scrise cu 
creion, creidă, cărbuni seu insapate cu cuţitaşul. Pe 
aice işi culese Alecsandri poesiile poporale dela ciobă
naşii, ce-şi pasc oiţele pe munte şi-şi dic din fluer şi 
cimpoiu de dor şi de amor.

După ce ajunserăm aice, ne lungirăm la umbră in
tre muşchii deşi şi indată vedurăm că se coboră in 
spre noi un românaş cu turma-i la fântână, şi după 
ce-şi grigi oiţele una câte una până la a 300-lea, 
se puse la umbră pe erbă verde. La rugămin
tea ncistră incepu el a dice din cimpoiu nişte doine a- 
tât de pătrundătdre, că ne viniâ să remânem cu el, să 
ne facem ciobanaşi, ca numai să tot audim doine cu 
foc, cari ne induioşiâ şi inveseliâ inima. Dar după vis 
vini şi deşteptarea!

Ciobănelul işi luâ (Jiuă bună dela noi şi apuca cu 
turma sa pe o costă de munte, er noi ne aduserăm a- 
minte că ne aflăm abiâ la brâul muntelui şi că până 
la stânca Panaghia avem âncă vre-o câteva ore şi că 
cărarea ângustă, ce ne suise până la fântână, se cur
mase şi de acu aveam a ne acaţarâ pe . . . patru 
piciore.

Truda şi greutăţile urcării a fost insă resplătite cu 
priveliscea ce ni se oferi ochilor noştri de pe ventosul 
urieş. Cât vecji cu ochii, păduri nesfârşite şi printre 
văile adânci Bistriţa şerpuesce spre ţeră incărcată de 
nenumerate plute ce par ca nişte puncte micros
copice.

La piciorele muntelui vedi câteva colibiore ocolite, 
cari formeză schitul de maice numit Cerebuc. Durăul 
din vale ni se păru o colibioră de păstoriu. Inore-care 
depărtare se vede oraşul Petra incungiurat cu deluri. * 
Privind spre Petră imi veniră ’n minte cuvintele ce mi 
le dna A. din acel oraş.
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Luându-me de mână me duse pe balconul palatu
lui şi-mi dise arătându-mi Cehlăul depărtat cu n graiu 
entusiasmat: .Decă vrei tinere să admiri frumuseţile 
Moldovei, cată de te urcă pe verful Cehlăului şi prive- 
liscea te va satisface*.

Ni se iviră mai multe puncte in depărtare ce ni 
se <}ise că sunt oraşe. Ne suirăm aici pe tdte stâncele 
accesivere şi trimiieam privirea nostră ba asupra Mol
dovei, ba asupra apropiatei Transilvanii, ba in spre de
părtata mea ţărişoră. Toţi munţii bucovineni şi transil
văneni erau — asemenându-le innălţimea — copilaşi 
sugători faţă cu siăt.utul bărbat Cehlău.

După ce ne delectarăm de măreţele privelisci şi de 
gheţ<5sa apă de pe culmea muntelui vecin cu Cehlăul, 
plecarăm, admoniându-ne timpul inaintat şi călugărul 
călăuzul nostru, indărăpt, dar numai cu părere de rău 
ne despărţirăm de panorama pre interesantă. Ne cobo- 
rîrăm de pe aceste pustiităţi romantice, dar priviam 
la tot pasul indărept dorind a mai revede vre-o posi- 
ţiune romantică.

A doua di plecai şi me despărţii de aceste locuri, 
amintirea mea inse va păstră prin intrega vieţă suve- 
nirile şi impresiunile acestor locuri selbatice şi mândre.

Demetriu Dan.

B o n b o n e.
Un iubitor de vin.
Ion, meseriaş de felul seu, iubiâ forte mult vinul, 

şi sâmbăta mai ales, după ce-şi luă lefa pe săptămâna 
muxic'lă. se ducea regulat intr’o cârciumă din vecinăta
tea stabilimentului unde lucră, şi acolo dădea pe vin 
mai tot ce lucră in cursul septămânei.

Intr’una din dilo, vedend că erna se aprepie şi că 
aj&t el, cât şi nevesta şi copiii n ’au haine, luă otărîrea 
d’a nu mai bă.

De tapt, sâmbăta următore el, plecând acasă cu 
banii in posunar, trecu pe la cârciuma favorită, se 
opri nainte-i, privi in intru, dar se stăpâni şi-şi vă(|u 
de drum.

Din nenorocire, in apropiere de casa sa erâ o 
cârciumă.

Trecend pe dinainte-i şi aurind lumea din intru 
chefuind, işi dise:

— Aide, Ione, ai fost de trebă a<|i, n ’ai intrat in 
cârciuma de lângă stabiliment, prin urmare meriţi un 
păher de vin.

El intră in adevăr in cârciumă şi bău aci toţi ba
nii ce avea.

*

Un tovarăş nedespărţit al băuturei mergend pe 
doue cărări, se siliâ să intre intr’o cârciumă, unde d’a- 
biâ isbuti să ajungă până la tejghea, după câteva că
deri zdravene.

— Dă-mi o litră de rachiu, — (}ise el cârciu- 
marului.

— N’am, respunse acesta. Eşi afară! Ai băut des
tul, ca un burete.

— Ei ! Ei I —- reluă clientul ca demnitate. Poţi 
pre bine să me dai pe uşă afară, dar fără să me in
sulţi.

— Dar nu cumva te-am insultat?
— Da!
— Nici de cum !
— Mi-ai <Jis că am Leut ca un burete.
— Ei, da !

— E bine, dobitocule, află că buretele be numai 
apă ; pe când eu . . .

*

Naintea tribunalului corecţional.
Preşedintele adresându-se cătră acusat:
— ţ) ci că acest bilet, de bancă l’ai găsit ?
— Da, domnule preşedinte.
—  Şi nu l’ai dat ’napoi ?
—  Be. . . . da, dle preşedinte.
— Proprietarul seu ?
—• Nu, dle preşedinte . . . l’am dat . . .  in circu- 

laţiune
1 *

Iubesc şi-mi place.
Intr’un birt, un frances ş-un engles prândiau im- 

preună.
— Framosă mai este limba dvostră, — dise en- 

glesul francesului; —  astfel n ’aveţi de cât. un verb 
pentru a esprimâ pasiunea vostră pentru omeni şi pen
tru obiecte ; astfel (Jiceţi : .Iubesc pe Virgima* şi .iu
besc un curcan fript*, pe cât timp noi dicem : iubesc 
(Iove) şi imi place (like).

— Gând cunoscem bine limba nostră acesta nu ne 
supără ; astfel eu cj*c : .Iubesc pe Virginia, dar prefer 
curcanul fript*.

*

Discuţi ane.
Intre un om in doliu şi un preot.
Se discută organisarea unei inmormentări pentru a 

doua di. Praotul, cu tariful in mână, spune :
— Cum, nu-ţi trebuesc facle! In sfîrşit, fă cum 

voiesci, dar atunci are să fie forte trist!
*

O naivitate.
A. Al domniei tale este ăst câne, dle B. ?
B. Nu, este al domnului M. Ecă un animal forte 

inţelept. Fie dis intre noi, e mai inţelept de cât stăpâ
nul seu.

A. 0 ! da, sciu că esistă asemeni animale; am a- 
vut şi eu un asemene câne.

*
La teatru.
Un mic comerciant din provincie veni la Bucuresci 

pentru a-şi aprovizionâ prăvăliora sa.
Sera, n<3 avend ce face, i veni ideea să vedă şi el 

un teatru
Luă un loc la parter şi vădu primul act.
Pe programă se dicea :
.Actul al doilea se petrece peste doue luni*.
Cum se sfîrşi primul act, comerciantele se sculă 

ca să plece
Vecinul seu i dise :
—  Ce fel, te duci ? dar mai sunt âncă patru acte.
— Nu pot sta, —  i respunse acesta ; —  actul ce 

vine fiind peste doue luni, trebue să me duc acasă, şi 
de voi pute, voi veni peste doue luni.

Porturi poporale din Dalmaţia.
— Vedi ilustraţiunea de pe pagina 249. —

Sudoslavii mai ales in timpul din urmă au atras 
mult asupra b r  atenţiunea. Mişcările lor politice, nisu- 
inţa lor de unificare dau mult de gând diplomaţilor.

Este interesant dară să ne ocupăm niţel de ei. 
Sudoslavii sunt un popor belicos, care iubesce liberta
tea şi e gata să-şi verse sângele pentru ea in tot mo
mentul.

Iubitori de lupte, bărbaţii nu pre se ocupă de in
dustrie ; dar femeile, intocmai ca româncele nostre, lu- 
creză mult şi au desvoltat o adevărată şi pre conside
rabilă industrie casnică. Ele pregătesc tote imbracămin- 
tele familiei. Dar cu lucruri mai grele nici ele nu se
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pre ocupă. Portul lor, mai ales al femeilor, e frumos, 
pitoresc, ceea ce dă o frumuseţe particularie taliei lor 
svelte. Acest port e forte conservativ. Tot cel vechiu. 
Numai decoraţiunile varieză. Dar in aceste sunt in a- 
dever măestre. G. F.

F e l i u r i m i .
Legenda orientală a viei. .Analele politice şi 

literare* reediteză legenda orientală a viei : s Dyonisos 
(Bacchus), âncă copil, făcu o căletarfe cu scop d’a se 
duce la Naxia. Drumul eră lung, copilul ostenit; den
sul se aşedâ p’o piet.ră pentru a se odihni. Aruncân- 
du-şi privirile in jos, el vădii o mică erbă care eşiâ 
din păment; el o găsi atât de frumosă in cât nu se 
putu impedecă d’a o luă şi d’a o implântâ la densul. 
El o desrădecină, şi o luă in mână ; dar fiind că erâ 
f6rte cald, el se temu ca s6rele să n ’o usuce ’nainte 
de sosirea sa la Naxia. Un os de pasere cădii sub pri
virile sale, el introduse intr’ensul planta şi-şi urma dru
mul. In mâna tinărului dumnedeu, planta crescea atât 
de iute, in cât ea intrecu in curend osul in lungime. 
Fiind că Dyonisos se temea din nou ca densa să nu 
se usuce, el se uită in giurul seu şi vădend un os de 
leu mai gros de cât osul de pasere, introduse in cel 
dinteiu mica plantă. Planta crescând mereu, intrecu in 
curend osul de leu prin amendoue părţile. Atunci Dyo
nisos găsind un os de măgar, mai gi-os âncă de cât a- 
cel de leu, puse planta intr’ensul. El ajunse astfel la 
Naxia. Când voi să pună planta in păment, el vedu 
că rădăcinele se inlănţuiau atât de bine in giurul osu
lui de pasere, a osului de leu şi a celui de măgar, in 
cât n’ar fi putut să scotă planta fără, ca să-i rupă ră- 
decinele; densul implântâ astfel m cui arbore cu 6se 
cu tot,. Planta crescu iute. Dyonisos observă cu plăcere 
că pe densa cresceau nişte struguri minunaţi ; el i 
strînse şi făcu cel dinteiu vin pe care il dădu 6menilor 
şă-1 be. Dar Dyonisos fu atunci martorul unei m inuni: 
Când omenii incepeau să be, ei se puneau pe cântat 
întocmai ca paserile. Când beau ceva mai mult, ei de- 
veniau puternici ca nişte lei. Când beau şi mai mult, 
capetele li se plecau şi semănau cu măgarii*.

Espediarea de femei in Noua Caledonie. pi
lele acestea au fost espediate din noi c’un vapor vr’o 
cincizeci candidate de măritat dela Bordeaux in Noua 
Caledonie. Acest trausport este luat direct de prin cele 
şese penitenciare de femei din Francia. Ele au fost a- 
lese d’o inspectore generală a penitenciarelor pentru 
femei, naturalminte dintre acelea care au primit de bu
nă voie să emigreze in Caledonia. Ele trebue să fie 
inse nemăritate seu văduve şi să nu aibă mai mult de 
32 an i; afară de acesta să se fi purtat astfel, in cât 
să lase a se spera că se vor purtă bine pe viitor. Can
didatele de mărilişi alese sunt concentrate in Bordeaux, 
unde, sub supraveghiarea câtor-va sirori din ordinul 
sântul Iosif de la Clugny, sunt imbarcate şi espediate 
in Caledonia. Acolo ele găsesc un adăpost in doue case 
ale aceluiaşi ordin, in Numea şi Bourcille. Condamnaţii 
care pentru o bună purtare au căpătat pământuri, sunt 
incunosciinţaţi despre sosirea femeilor şi li se permite 
a le visitâ şi a-şi alege una. Logodn ca capătă, ca şi 
logodnicul un dar dela guvern, spre a-şi pute preintim- 
pinâ trebuinţele dela inceput. Se mai trămit asemene 
femei şi in Caiena. Resultatele date până acum de a- 
ceste espediări de femei au fost forte bune in genere. 
In Noua Caledonia se află deja 700 măritate şi numai 
câteva din ele nu se p6rtă bine. Tote celelalte formeză

deja familii forte oneste, muncitore de meseriaşi şi agri
cultori.

Limbaginl ochilor. Avem limbagiul florilor; Spa
nia ne-a dat limbagiul evantaliului; mai este asemene 
şi limbagiul batistei, şi multe alte limbagiuri pe cari nu 
le seim. Dar, pe cât seim, nimeni nu s’a ocupat până 
acum de limbagiul ochilor. U.i indiscret a făcut cata
logul semnelor ce se fac din ochi. Ecă cele mai prin
cipale : A inchide ochii, insemneză: ..Me gândesc la 
dta*. A inchide ochiul drept, va să dică: ^fii discret*, 
ochiul stâng: ..fii răbdător*. A deschide ochii mari in
semneză : ..sunt gel6să*. A rădica ochii spre tavan: 
, aştept*. A clipi din ochiul drept: ..bagă de semă*, 
din ochiul stâng : ,intâlnire la locul convenit*. A pune 
mâna p’amândoi ochii insemneză: ,te iubesc de mor*. 
Degetul pe ochiul drept: ,vei primi o scrisore*, pe 
ochiul stâng: ,nu este nimic de făcut, in acest mo
ment*.

Cum se fac dinţii. Fabricaţiunea dinţilor este o 
mare industrie. Esistă in Statele-Unite, doue-spre-dece 
manufacturi de dinţi artificiali; ele produc in fie-care 
an, dece milione, adecă, in mijlociu un dinte pentru 5 
persone. Jumătate din aceşti dinţi sunt. fabricaţi de o 
casă intemeiată in 1864. Produsul vândărilor acestor 
dinţi se ridică la un milion de dolari pe an. Materia
lele cari intră in confecţiune sunt, feidspathul, kaolinul 
şi cristalul de stâncă. Materia colorantă este platina, 
titaniul şi aurul. Feidspathul şi cristalul sunt supuse la 
o temperatură roşie şi apoi aruncate in apă rece. A- 
ceste substanţe sunt sfărâmate la un loc in apă până 
ce devin indestul de uşdre pentru ca să p6tă plăti; a- 
tunci sunt combinate cu materia colorantă şi sunt su
puse la o căldură intinsă in nişte forme de aramă. 
Dintele este făcut din doue bucăţi.

Tipografi şi redactori. fn Londra simt. 26,226 
tipografi, dintre cari tio,51)3 de sex bărbătesc şi 631 de 
secs femeiesc, 2379 litografi şi tipo-litografi, dintre cari 
numai 26 de secs femeiesc, 296 de săpători in alamă 
şi oţel, dintre cari 8 de secs femeiesc, 487 turnători 
de litere, dintre cari 6 de secs femeiesc, 1722 scriitori, 
redactori şi cjiarişti, dintre cari 237 de secs femeiesc, 
1015 corespondenţi şi stenografi, dintre cari numai 10 
aparţin secsului fraged.

Presa in Englitera. In timpul celor din urmă 
trei-deci de ani, presa din Englitera aprope s’a intreit. 
In 1846, erau 551 diare. In januariu 1884, erau 2015. 
Din acest numer, 401 apar in Londra, 181 in Scoţia, 
156 in Irlanda şi 20 in insule, 137 diare sunt cotidia- 
ne in Englitera propriu cjisă, 4 in ţera Walles, 22 in 
Scoţia, 15 in Irlanda şi 1 in insule. Adăugându-se şi 
revistele trimestriale, numerul revistelor şi magasinelor 
cari se publică astădi in Englitera se urcă la 1265.

Călindarul septemânei.
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Duminecă 20, l|j Titus j 4 7 7 48
Luni 21 2j (f) Const. şi Elena 4 7 7 48

Marţi ,22 3 Mart. Vasilisc. 4 7 7 49

Mercuri 23 41Cuv. Păr. Mihail 4 6 7 59

Joi !24j 5 Cuv. Păr. Simeon 4 5 7 51

Vineri |25! 6 f  Sf. Ion Botezat. 4 4 7 52
Sâmbetă 26 7 Sf. Patriciu 4 4 7 53
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